Необходимость создания взаимосвязанных систем ООПТ, экологических сетей, способных обеспечить правовую защиту природного каркаса территории, активно обсуждается в русскоязычной литературе уже около 15 лет. К сожалению, эти дискуссии редко выходят за пределы отвлеченных рассуждений. Хотелось бы обратить внимание российских коллег на то, что законодательство РФ сейчас предоставляет определенные возможности для практического создания сетей ООПТ. Причем правильнее говорить об «окне возможностей», которое может быть закрыто уже через год с небольшим. 

Напомним, что ФЗ Об ООПТ предусматривает, что субъекты Российской Федерации принимают схемы развития и размещения особо охраняемых природных территорий (или территориальные схемы охраны природы), которые, в частности, служат основанием для резервирования (ст. 2-5). 
Принятый в 2004 г. Градостроительный кодекс РФ поместил эту норму в совершенно новый контекст. Ч.4 ст.9 ГСК РФ устанавливает, что: «не допускается принятие органами государственной власти, органами местного самоуправления решений о резервировании земель, об изъятии, в том числе путем выкупа, земельных участков для государственных или муниципальных нужд, о переводе земель из одной категории в другую при отсутствии документов территориального планирования, за исключением случаев, предусмотренных федеральными законами». При этом к документам территориального планирования федерального значения относятся Схемы территориального планирования в области развития и размещения особо охраняемых природных территорий федерального значения, к документам территориального планирования субъектов РФ относятся Схемы территориального планирования субъектов Российской Федерации, которые могут включать «карты (схемы) планируемого развития и размещения особо охраняемых природных территорий регионального значения, изменения границ земель сельскохозяйственного назначения и границ сельскохозяйственных угодий в составе земель сельскохозяйственного назначения» (ст. 14-1, 3 ГСК РФ). 

Данная норма должна быть введена в действие с 1 января 2008 г. (ст. 4 ФЗ «о внесении изменений в земельный кодекс Российской Федерации, лесной кодекс Российской Федерации, федеральный закон "о переводе земель или земельных участков из одной категории в другую" и федеральный закон "о введении в действие Градостроительного кодекса Российской Федерации"» от 21 июля 2005 года № 111-ФЗ, ст. 3 ФЗ "О введении в действие Градостроительного кодекса Российской Федерации" от 29 декабря 2004 года № 191-ФЗ). 

► Таким образом, после 1.01.2008 г. создание новых ООПТ и перевод земель уже существующих ООПТ в категорию земель особо охраняемых территорий будут существенно ограничены. Следует также заметить, что схемы территориального планирования субъектов Российской Федерации – это очень значительный по объему документ, требующий большого числа согласований и длительной процедуры утверждения (ст. 14-16 ГСК РФ). Очевидно, что его подготовка займет длительное время. 
Хочется обратить внимание коллег на эту ситуацию. Мы рекомендуем:

1) до 1.01.2008 г. максимально использовать возможность создания новых ООПТ, в том числе памятников природы, резервирования земельных участков для создания новых ООПТ и  перевода земель уже существующих ООПТ в категорию земель особо охраняемых территорий. 

2) для того, чтобы не закрыть возможности развития и нормального функционирования системы ООПТ после указанного срока, необходимо при подготовке схемы территориального планирования своевременно включить в нее карту (схему) планируемого развития и размещения особо охраняемых природных территорий регионального значения, изменения границ земель сельскохозяйственного назначения и границ сельскохозяйственных угодий в составе земель сельскохозяйственного назначения (последние прямо связаны с потребностями развития системы ООПТ в степных регионах). Необходимо также подготовить предложения для разработки схемы территориального планирования в области развития и размещения особо охраняемых природных территорий федерального значения, чтобы включить в нее ООПТ. 

В качестве примера, скажем, что в Самарской области в настоящее время как раз происходит разработка упомянутых документов территориального планирования. Разработчиком является ТерНИИГражданпроект, заказчиком выступает орган исполнительной власти области в лице Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Самарской области. 

Особо нужно отметить, что даже если в регионе ранее была принята какая-то схема перспективного развития сети ООПТ, она, весьма вероятно, окажется неадекватна в сложившейся правовой ситуации. Так, в Алтайском крае имеется действующая Схема развития и размещения особо охраняемых природных территорий в Алтайском крае (утверждена постановлением Администрации Алтайского края № 251 от 6 апреля 2001 г.). Однако она включает территории не только краевого, но и федерального значения (заповедники и национальные парки), что неправомерно в рамках действующего законодательства. Кроме того, эта схема не сопровождается картой, не указывает площадей и границ предлагаемых ООПТ, не соответствует ряду других требований ГСК РФ. Поэтому она не может быть использована в качестве составной части Схемы территориального планирования Алтайского края. 
