Территориальная программа «Восстановление численности хищных птиц на территории Самарской области на 2005 – 2010 годы». 

СОДЕРЖАНИЕ ПРОБЛЕМЫ И ОБОСНОВАНИЕ

НЕОБХОДИМОСТИ ЕЕ РЕШЕНИЯ ПРОГРАММНЫМИ МЕТОДАМИ

Распространение хищных птиц и сов на территории Самарской области.

На территории Самарской области встречается 27 видов соколообразных и 9 видов совообразных. 

Распределение гнездящихся пернатых хищников на территории Самарской области крайне неравномерно, что обусловлено рядом природных и антропогенных факторов. 

Нелесные территории.

В результате уничтожения основной массы плакорных степей такие виды, как луни и болотная сова сохранились лишь в овражно-балочных местообитаниях. После того, как в 80-х гг. существенно снизился пестицидный пресс на популяции пернатых хищников, успешность их размножения существенно увеличилась, что позволило молодым птицам расселяться по гнездопригодным биотопам в пределах овражно-балочной сети. Упадок сельского хозяйства в 90-х гг., в результате которого появились обширные площади залежей, существенно увеличил возможности расселения для хищников открытых местообитаний в степной зоне. В результате в настоящее время численность таких видов, как луговой лунь и болотная сова достигла на территории области оптимума. При сохранении  современной практики использования сельскохозяйственных земель при тех же пропорциях земель, введенных в севообороты и уровне химического загрязнения среды, можно не опасаться за ситуацию с этими видами. 

Тесно связан с влажными биотопами степной зоны степной лунь. Его популяции сильно пострадали в результате затопления поймы Волги, однако до настоящего времени на территории области сохранились достаточные по площади водно-болотные угодья, способные вместить более 500 пар степных луней. Далекая от оптимальной численность степного луня на гнездовании в Самарской области обусловлена в первую очередь негативной ситуацией с европейскими гнездовыми группировками вида в целом. Тем не менее, можно констатировать факт, что на территории области сохраняется одна из самых крупных гнездовых группировок вида в Поволжье. 

В период освоения целинных земель сократились площади степных колочных лесов и отдельных групп деревьев в степи. Это негативно сказалось на численности курганника, который использует древесную растительность для устройства гнезд.

Лесные территории.

Самарская область относится к малолесным регионам. Лесной фонд занимает 764,5 тысячи гектаров, лесистость территории составляет 12,7 %, леса размещены крайне неравномерно. Наибольшей лесистостью характеризуется правобережная лесостепная часть области, где лесами занято около 30% территории.

В левобережной лесостепи, занимающей северную часть области, лесистость несколько ниже – 20%. Небольшие массивы леса, отдельные колки, пойменные леса рассредоточены почти на всех водоразделах и в поймах рек.

Острый дефицит леса испытывают южные степные и сухостепные районы. Лесистость Алексеевского, Большеглушицкого, Большечерниговского, Красноармейского, Пестравского районов составляет всего 0,3 – 1,5 %. Здесь нет значительных лесных массивов, а небольшие лесные колки расположены не на водоразделах, а в балках и в поймах рек.

Вследствие интенсивного антропогенного использования территории лесистость региона за последние 150 – 200 лет снизилась с 29 до 12,7 %.

Сокращение площади старовозрастных лесов является основным динамическим фактором, негативно влияющим на популяции пернатых хищников. Если виды среднего размерного класса (тетеревятник, осоед, канюк и др.) имеют возможность устраивать гнезда на деревьях, не достигших спелости, то крупные хищники лишены такой возможности. Для устройства их гнезд требуются высокие деревья с определенной архитектоникой крон, обеспечивающих прочное размещение конструкции тяжелого гнезда и подлет крупному хищнику, с размахом крыльев до 2 м. В первую очередь от рубок страдают орлы (беркут, могильник) и орлан-белохвост.

Со спелыми сосновыми древостоями связано ядро самарской гнездовой группировки орла могильника. В настоящее время сосновые древостои интенсивно эксплуатируются на всей территории области. Тем не менее, определенные коррективы, внесенные в практику лесопользования, наряду с регулярными биотехническими мероприятиями могут сохранить и стабилизировать численность гнездовой группировки орла могильника. То же самое можно сказать о беркуте и орлане-белохвосте. Последний гнездится в приволжских борах, площадь которых очень мала.

Лесонасаждения из тополя по берегам волжских водохранилищ – основные места гнездования орлана-белохвоста. Тополь не является породой, вовлеченной в интенсивную эксплуатацию, однако в оптимальных для гнездования орлана-белохвоста биотопах (зона подтопления, узкие полосы леса по низменным берегам стариц Волги и т.д.) также не хватает старых деревьях. Многие старые тополя в зоне подтопления падают, не достигнув 40 летнего возраста. 

В омоложенных лесах имеется еще одна группа неблагополучных видов – совы дуплогнездники. В первую очередь это серая 
неясыть, численность которой существенно сократилась в последнее время на большей части ареала. Вид исчез в Сибири и находится на грани исчезновения в Зауралье и на Урале, а в Поволжье численность сокращается очень быстрыми темпами и может достигнуть критической уже в ближайшие 5-10 лет. Основная причина этого кроется в жестких конкурентных отношениях с более крупной длиннохвостой неясытью, которая в отличие от серой, более агрессивна и пластична. Именно недостаток дуплистых деревьев на надпойменных террасах является важнейшей причиной того, что серая неясыть проиграла в конкуренции длиннохвостой. Отсутствие дуплистых деревьев вызвало вытеснение серой неясыти в поймы, где они еще сохранялись. На террасах оставалось все меньше и меньше гнездящихся пар серой неясыти, которые на фоне интенсивного расселения длиннохвостой неясыти не имели возможность адаптироваться к совместному обитанию с этой совой, помимо дупел освоившей для гнездования постройки ястребиных. Вселение длиннохвостой неясыти в поймы вызвало катастрофическое сокращение численности серой в результате ее хищнического истребления первой. Тем не менее, до сих пор сохраняется определенный экологический оптимум для обитания серой неясыти за пределами оптимальных местообитаний длиннохвостой неясыти – это поймы небольших степных рек, байрачные леса и лесополосы, куда серую неясыть можно успешно привлекать путем реализации специальных биотехнических мероприятий.

Экономическая эффективность реализации программы

Птицы семейства Совообразные являются одними из наиболее активных потребителей грызунов и насекомоядных. В годы вспышек численности мелких млекопитающих они способны обеспечивать наиболее быстрый экосистемный ответ за счет увеличения в питании удельной доли грызунов, значительного увеличения доли гнездящихся птиц и роста числа птенцов в выводке. Лимитирует их при этом именно возможность гнездования.

Грызуны наносят большой ущерб лесному хозяйству области. Так, по данным Агентства лесного хозяйства по Самарской области, в 2004 году при средней численности ущерб от гибели лесных культур только в Ново-Буянском лесхозе составил 495 тыс. рублей. Для лесного хозяйства области в 2004 году годовой ущерб можно оценить  в 7 млн. 425 тыс. рублей.

Мелкие млекопитающие являются основным природным резервуаром паразитов и инфекций - возбудителей геморрагической лихорадки с почечным синдромом, клещевого энцефалита, туляремии, бешенства, плазмодиозов, пираплазмозов, трипаносомозов и др., ряда гельминтов, прокормителями многих эктопаразитов.

Так, на территории Самарской области расположено несколько природных очагов такой опасной инфекции, как геморрагическая лихорадка с почечным синдромом. Вспышка геморрагической лихорадки в 1997 г. привела к заболеванию 1984 человек, в последние годы заболеваемость стабилизировалась на уровне 600-650 человек в год. При этом эпидемия, сравнимая по масштабам с 1997 г., может повториться в любой момент. 

Даже если не учитывать социальные и гуманитарные потери, связанные с заболеванием людей, это влечет за собой значительные материальные издержки. В частности, лечение одного больного обходится здравоохранению области в 2005 г. более чем в 7000 рублей. Кроме того, необходимо учитывать издержки, связанные с потерей трудоспособности, социальными выплатами заболевшим и т.п.

Таким образом, общий ущерб от этого заболевания в 1997 г. оценивается более чем в 20 млн. руб. (в современных ценах), в последующие годы – от 1 800 тыс. до 5 млн. руб. в год. Так, по данным ЦГСН, только прямой ущерб в 2000 г. превысил 1 200 тыс. руб. (в ценах 2000 года).

В период пика численности грызунов совообразные за счет роста числа гнездящихся пар и числа птенцов в выводке способны снизить эффективную численность мелких млекопитающих до 40%, что нередко не позволяет последним перейти эпизоотический порог (годовой экономический эффект по ГЛПС составит 15 млн. руб.).

40-процентное снижение ущерба лесному хозяйству составит в такие годы до 10 млн. рублей.

В годы минимальной численности грызунов снижение прямого ущерба от ГЛПС составит 700 – 800 тыс. руб. и уменьшение ущерба лесному хозяйству – 2 млн. 970 рублей руб.

Напомним, что возможность увеличения числа гнездящихся пар лимитируется именно недостатком мест, пригодных для гнездования. Реализация Программы позволит снять это лимитирование, что, как показано выше, только в лесном хозяйстве и в области лечения ГЛПС даст экономический эффект от 3 млн. 870 тыс. руб. до 25 млн. руб. в год.

ЦЕЛИ  И  ЗАДАЧИ  ПРОГРАММЫ

Программа ставит своей целью: 

Сохранение редких видов пернатых хищных птиц, находящихся под угрозой исчезновения и увеличение численности видов, имеющих важное экологическое значение. 

Содействие стабилизации экологической обстановки на сельскохозяйственных землях и в лесах Самарской области, повышение биоразнообразия, снижение ущерба от вспышек численности мышевидных грызунов. 

Главной задачей Программы является восстановление численности хищных птиц до оптимальной, на первом этапе на 15-20%.

Основные направления Программы восстановления численности хищных птиц на территории Самарской области.

1. Биотехнические мероприятия по увеличению гнездовой пригодности для хищных птиц.

2. Мероприятия по увеличению кормовой базы хищных птиц.

3. Усиление мер территориальной охраны мест обитания хищных птиц в Самарской области.

4. Усиление информационно-просветительской работы по сохранению хищных птиц на территории Самарской области.

1. Биотехнические мероприятия по увеличению гнездовой пригодности для хищных птиц на территории Самарской области.

В ходе разработки программы восстановления численности хищных птиц на территории Самарской области выделен ряд приоритетных видов, для которых необходима реализация биотехнических мероприятий для восстановления, стабилизации или увеличения их численности в Самарской области.

Беркут. Наиболее приоритетный вид для реализации биотехнических мероприятий. Испытывает недостаток мест для устройства гнезд по всей равнинной части лесной зоны Европейской части России.

Полевые исследования показали возможность гнездования данного вида в крупных боровых массивах Самарской области (Рачейский бор, Бузулукский бор). Для привлечения вида на гнездование необходимо устройство 18 гнездовых платформ.

Скопа.
Локально гнездящийся в Самарской области вид, для которого имеются ограниченные условия для увеличения численности на территории Волжского правобережья. Испытывает недостаток мест для устройства гнезд по всей равнинной части лесной зоны Европейской части России из-за специфических требований к расположению гнезда и архитектонике кроны дерева. Для привлечения вида на гнездование необходимо устройство 17 гнездовых платформ.

Змееяд.

Крайне редкий, дисперсно-распространенный в Самарской области вид-стенофаг. Испытывает недостаток мест для устройства гнезд по всей равнинной части лесной зоны Европейской части России. Наряду с лимитом гнездопригодного фонда сильно ограничен в своем распространении кормовым ресурсом. Для привлечения вида на гнездование необходимо устройство 32 гнездовых платформ. 

Орел могильник.

Немногочисленный гнездящийся вид Самарской области, испытывающий недостаток гнездопригодных деревьев на определенной части территории области. Наряду с лимитом гнездопригодного фонда ограничен в своем распространении открытыми биотопами с оптимальной численностью кормового ресурса, что существенно зависит от типа сельскохозяйственного использования земель по периферии гнездопригодных участков. Для привлечения вида на гнездование необходимо устройство 446 гнездовых платформ.

Орлан-белохвост.

Немногочисленный гнездящийся вид Самарской области. Испытывает недостаток мест для устройства гнезд по всей равнинной части лесной зоны Европейской части России. Ограничен в своем распространении 10 км полосой вдоль волжских водохранилищ, что существенно сужает зону проведения мероприятий. Для привлечения вида на гнездование необходимо устройство 226 гнездовых платформ.

Подорлик большой.

Редкий, локально гнездящийся в Самарской области вид, приуроченный к специфическим местообитаниям – пойменным ольшанникам, что существенно сужает зону проведения мероприятий. Для привлечения вида на гнездование необходимо устройство 131 гнездовой платформы.

Курганник.

Редкий вид юга области. Испытывает лимит мест для устройства гнезд из-за специфики местообитаний. Для привлечения вида на гнездование необходимо устройство 78 искусственных гнездовий.

Кобчик.

Спорадично распространенный вид Самарской области, населяющий преимущественно ее южные районы. Необходимо увеличение гнездового фонда в сельскохозяйственных районах. Для привлечения вида на гнездование необходимо устройство 1107 искусственных гнезд.

Серая неясыть.

Вид, численность которого сокращается быстрыми темпами. Испытывает нехватку гнездового фонда. Для привлечения вида на гнездование необходимо устройство 1166 искусственных гнезд.

2. Мероприятия по улучшению кормовой базы хищных птиц на территории Самарской области.

Для хищных птиц, основным объектом питания которых являются степные колониальные грызуны, актуальна оптимизация пастбищной нагрузки. 

В степных районах юга Самарской области для степного орла, курганника, балобана значимыми мерами по увеличению численности может стать увеличение площади пастбищ вместо малопродуктивных пашен и неиспользуемых залежей. Требуется разработка и реализация схем восстановления степей на залежных землях. 

В лесостепных районах центральной и северной части Самарской области для орла могильника и беркута актуально поддержание концентрированного выпаса крупного рогатого скота на локальных участках. 

Данные мероприятия будут способствовать поддержанию экологически оптимальной плотности колониальных грызунов (большого и малого сусликов, сурка байбака).   

3. Усиление мер территориальной охраны мест обитания хищных птиц в Самарской области.

В соответствии с действующим законодательством места обитания видов животных, занесенных в Красную книгу, подлежат сохранению, вплоть до полного прекращения хозяйственной деятельности.

Требуется проведение периодической (один раз в пять лет) инвентаризации известных мест обитания хищных птиц, занесенных в Красную книгу Самарской области. 

Известные и вновь выявленные места обитания должны быть обеспечены природоохранным статусом, гарантирующим их территориальную охрану. В том числе места обитания, выявленные на территории лесного фонда,  которые включаются в состав особо-защитных участков леса (ОЗУ), с соответствующим режимом лесопользования. На нелесных территориях целесообразно создание памятников природы.

4. Усиление информационно-просветительской работы по сохранению хищных птиц на территории Самарской области.

ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

В результате увеличения гнездового фонда в рамках принятой программы на территории Самарской области численность серой неясыти должна увеличится в 3 раза, беркута, скопы и змееяда - в 2 раза, орлана-белохвоста, могильника, курганника - в 1,5 раза, кобчика - на 15%. Факторами, ограничивающими существенно большее расселение видов являются хозяйственное использование земель, рубки леса и беспокойство. Тем не менее, при развитии пастбищного скотоводства на территориях с проведенными биотехническими мероприятиями, можно было бы добиться 3-4-х кратного увеличения численности курганника, могильника и беркута, особенно если ограничить фактор беспокойства в местах установки гнездовых платформ  в весенний период. Численность орлана-белохвоста и скопы лимитирована рыбными ресурсами, а скопы еще и площадью лесных массивов, поэтому увеличить численность этих видов более чем в 2 раза невозможно. Змееяд стенотопный вид, ограниченный в распространении специфическим кормовым ресурсом (змеи). Условия области являются субоптимальными для этого вида, поэтому возможность увеличения его численности более чем в 2 раза также исключена. Кобчик существенно зависит от гнездового фонда, однако его распространение определяет и основной кормовой ресурс - саранча, сосредоточнная в массе лишь в степной зоне области, поэтому невозможно добиться большого увеличения численности этого вида, хотя его привлечение на искусственные гнездовья может стать биологическим методом борьбы с саранчой на сельскохозяйственных угодьях. Велики перспективы расселения серой неясыти, т.к. она питается мышевидными грызунами и в сельскохозяйственном ландшафте лимитирована лишь наличием гнездового фонда - дуплянок. При методичном наращивании гнездового фонда для этого вида, можно добиться увеличения численности вида в 10-15 раз. 


Таким образом, выполнение намеченных в Программе работ позволит обеспечить повышение гнездовой пригодности лесных и нелесных территорий Самарской области для хищных птиц на 60%. При общепризнанной статистике успеха заселения искусственных гнездовий в 10-30%, данные мероприятия должны способствовать увеличению численности хищных птиц не менее чем на 7-18%. 

Мероприятия по увеличению кормовой базы для хищных птиц будут способствовать сохранению локальных гнездовых группировок ряда редких видов птиц, что также отразится на увеличении общей численности популяции. Будет создана система сбора и обновления информации о местах обитания видов пернатых хищников, занесенных в Красную книгу Самарской области, что позволит вести их систематический учет и принимать своевременные природоохранные меры.

Усиление информационно-просветительской работы по сохранению хищных птиц на территории Самарской области позволит улучшить отношение населения и снизить уровень браконьерства.

Ожидаемый экономический эффект от реализации Программы составляет от 3 млн. 870 тыс. руб. до 25 млн. руб. в год.

