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Сапсан (Falco peregrinus) внесен в Красную Книгу Российской Федерации и Республики Башкортостан. Южный Урал является рефугиумом, где сохраняется одна из самых крупных популяций этого вида в Европе. Численность сапсана в Европе по состоянию на 1996-98 гг. оценивалась в 7600-11000 пар (European bird populations…, 2000). По состоянию на 2002 г. численность сапсана в Башкирии оценивается в 470-480 пар, что составляет около 5% от европейской популяции и 34% от популяции Европейской части России (Карякин, 2003). Основным резерватом вида на гнездовании до последнего времени являлась долина р.Белой, где по учетам 1996 г. зарегистрировано 59 гнездовых участков более или менее регулярно занимаемых соколами (Карякин, 1998а, 1998б). 

В широтной излучине долины р.Белой выделена ключевая орнитологическая территория международного значения “Бельско-Нугушское междуречье” (БС-008) (Watershead of Belaya and Nugush river, RU208) (Ключевые орнитологические территории…, 2000; Important Bird Areas…, 2000). Территория номинировалась в Список объектов всемирного наследия Юнеско. Здесь существует государственный заповедник “Шульган-таш” и Нац.парк “Башкирия”. Несмотря на высокий природоохранный статус, в нарушение более 20 законов и нормативных документов как Республики Башкортостан, так и РФ, в долине р.Белой начато строительство Юмагузинского водохранилища. В 1999 - 2003 гг. долина р.Белой на 50 км вверх по течению от точки выхода реки из гор на равнину была пройдена сплошными рубками для расчистки ложа будущего водохранилища на площади около 5000 га. Склоны долины были расчищены на высоту до 50-60 м от уреза воды, по обоим берегам проложены временные дороги для проезда тяжелой техники. В итоге к весне 2003 года в зону строительства водохранилища попали 20 гнездовых участков сапсана.

В 1996 г. на участке будущего ложа Юмагузинского водохранилища размножение зарегистрировано у 18 пар из 20. Размножение 2-х пар оказалось неудачным, в итоге гнезда 16 пар покинули 34 слетка. В 2003 г. 14 гнездовых участков сапсанов пустовало, появился 1 новый гнездовой участок на скалах, максимально удаленных от зоны расчистки ложа будущего водохранилища, на котором, впрочем, размножение соколов не имело успеха, и лишь 6 пар сапсанов размножались на прежних гнездовых участках, большинство в новых гнездовых нишах. Размножение 5 пар оказалось успешным: встали на крыло 10 слетков, что в 3,4 раза меньше, чем в 1996 г. Таким образом, можно констатировать факт сокращения численности сапсана в результате работ по строительству Юмагузинского водохранилища более чем в 3 раза. 

Существенно то, что исчезновение 14 пар сапсанов в широтной излучине Белой не привело к значительному увеличению численности сапсана выше по течению реки, в неосвоенной части долины – здесь появился лишь 1 новый гнездовой участок соколов (обнаружено жилое гнездо до вылета птенцов). Связано это в первую очередь с высокой плотностью, как сапсана, так и других крупных хищников, в особенности, филина (Bubo bubo) в неосвоенной части долины Белой и отсутствием скал, потенциально пригодных для гнездования сапсана, но не занятых хищниками. Сапсаны, лишившиеся нормальных условий гнездования в широтной излучине Белой в результате строительства Юмагузинского водохранилища, просто не имеют возможность найти другие места для гнездования. Аналогичным образом менялась ситуация на Нугушском водохранилище, расположенном в 7 км севернее долины р.Белой, о чем можно судить по старым гнездам, сохранившимся в нишах подтопленных скал. 

